

СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ НДП УЗБЕКИСТАНА

1991-1999 годы

(Продолжение. Начало в № 37-39)

1993 ГОД

1 ЯНВАРЯ. Опубликован новогоднее поздравление Политисполкома ЦС НДП Узбекистана всем членам партии и гражданам республики.

12-20 ЯНВАРЯ. Делегация Народно-демократической партии Узбекистана находилась в Индии по приглашению премьер-министра Республики Индия, Председателя партии Индийский Национальный Конгресс Нарасимха Рао.

18 ЯНВАРЯ. В Центральном Совете НДП Узбекистана был принят Временный поверенный в делах КНДР в Республике Узбекистан Пак Ман Хым по его просьбе.

27 ЯНВАРЯ. Состоялось заседание Политисполкома ЦС НДП Узбекистана, на котором обсужден вопрос о работе Хорезмской областной организации НДП в условиях многопартийности. Рассмотрена деятельность Мирзо-Улугбекского райсовета г. Ташкента по осуществлению программных целей и уставных положений Народно-демократической партии Узбекистана. На заседании приняты постановления о подготовке и проведении 75-летнего юбилея газеты «Узбекистон овози», а также об издании с февраля 1993 года самостоятельной газеты НДП «Голос Узбекистана» на русском языке.

9 ФЕВРАЛЯ. На состоявшемся заседании Политисполкома ЦС НДП Узбекистана был принят Чрезвычайный и Полномочный Посол Российской Федерации в Республике Узбекистан Ф. Сидорский. В состоявшейся беседе гостю было рассказано о месте и роли Народно-демократической партии Узбекистана в общественно-политической жизни республики.

9 ФЕВРАЛЯ. На состоявшемся заседании Политисполкома ЦС НДП Узбекистана рассмотрен вопрос «О политической позиции организаций НДП Узбекистана в вопросах обеспечения социальной справедливости, укрепления законности и правопорядка».

10 ФЕВРАЛЯ. Состоялась встреча руководства Центрального Совета Народно-демократической партии с коллективом редакции газеты «Голос Узбекистана».

17 ФЕВРАЛЯ. В ЦС НДП Узбекистана прошла встреча с руководителями ведущих предпринимательских структур республики. Состоялся обстоятельный обмен мнениями по широкому кругу проблем развития предпринимательства.

17 ФЕВРАЛЯ. В ЦС НДП Узбекистана состоялась встреча с Временным поверенным в делах КНДР в Республике Узбекистан Чжан Цинцюанем. Гость интересовался общественно-политической обстановкой в республике, содержанием и характером политической деятельности НДП Узбекистана.

2 МАРТА. В ЦС НДП Узбекистана состоялась встреча с представительницами республиканского и областных комитетов женщин, ряда учреждений, предприятий, общественных и партийных организаций. Участники встречи признали открытые письмо Президента Республики И. А. Каримова, в котором выражали свое одобрение и поддержку его политики, направленной на укрепление независимости нашей Родины, обеспечение надежной социальной защиты людей в условиях перехода к рыночной экономике, сохранение гражданского мира, стабильности и межнационального согласия.

12 МАРТА. Опубликован материал о работе, проведенной организациями Народно-демократической партии Узбекистана по пропаганде книги И. А. Каримова «Узбекистан. Свой путь обновления и прогресса».

19 МАРТА. Политисполком ЦС НДП Узбекистана поздравил членов партии, всех граждан республики по случаю праздника Навруз.

22 МАРТА. На заседании Политисполкома ЦС рассмотрены актуальные политические задачи НДП Узбекистана в современных условиях.

Были также рассмотрены вопросы о деятельности партийной организации Ташкентской области по выполнению решений вышестоящих органов НДП и об организации учебного центра Центрального Совета НДП Узбекистана.

26 МАРТА. Опубликовано постановление Политисполкома ЦС НДП Узбекистана «Об актуальных политических задачах Народно-демократической партии Узбекистана в современных условиях».

МАРТ. В Центральном Совете НДП Узбекистана была принята делегация Всеукраинской ассоциации борьбы за мир и разоружение во главе с ее Генеральным секретарем Цио Слобином.

МАРТ. Поддержав инициативу Эшангузарской территориальной организации НДП Узбекистана, хокимият Зангитинского района Ташкентской области принял решение о переименовании одной из центральных улиц в центре Зангитинского района в улицу имени газеты «Узбекистон овози».

13-15 АПРЕЛЯ. В Фергане, Андижане и Намангане состоялись семинары-совещания секретарей областных, городских, районных советов НДП и первичных партийных организаций с участием руководства ЦС НДП Узбекистана на тему «Актуальные политические задачи Народно-демократической партии Узбекистана в современных условиях».

Столица представительные форумы, проведенные впервые, стали важным политическим мероприятием, способствующим дальнейшему укреплению авторитета Народно-демократической партии.

23 АПРЕЛЯ. Опубликовано изложение постановления Политисполкома Центрального Совета НДП Узбекистана «О мероприятиях НДП Узбекистана в связи с Днем Победы».

26 АПРЕЛЯ. В городе Янгиабад состоялась конференция, организованная Центральным и Ташкентским областными советами партии, на которой шла речь об активах партии НДП Узбекистана в осуществлении конституционных гарантий свободы совести и вероисповедания граждан.

5 МАЯ. Группа участников второй мировой войны была прията в ЦС НДП Узбекистана. Участники встречи, одобрав проводимую руководством страны внутреннюю и внешнюю политику, приняли открытое письмо на имя Президента Республики Узбекистан.

5 МАЯ. Состоился расширенный VII пленум Центрального Совета Народно-демократической партии Узбекистана, на котором были рассмотрены вопросы «Основная цель партии — прогресс и обновление на пути становления Узбекистана как государства с великим будущим», а также об отношении Центрального Совета НДП Узбекистана и депутатской партийной группы к вопросам, вносимым на XII сессию Верховного Совета республики.

19 МАЯ. В Министерстве юстиции Республики Узбекистан состоялось вручение свидетельства № 1 о перерегистрации Народно-демократической партии Узбекистана.

24 МАЯ. В ЦС НДП Узбекистана был принят член официальной индийской делегации — государственный министр иностранных дел Республики Индия господин Салман Хуршид по его просьбе.

В беседе, прошедшей в дружеской и искренней обстановке, стороны обменились мнениями о роли Народно-демократической партии Узбекистана и партии Индийской Национальной Конгресс (И) в общественно-политической жизни своих стран, о положительных результатах содружества между ними и о необходимости активизации работы в этой области, регулярного обмена информаций.

МАЙ. Состоялся визит делегации Народно-демократической партии Узбекистана в Китайскую Народную Республику.

МАЙ. В Бухаре и Навои состоялись семинары с активом и руководителями партийных организаций всех земьев, проведенные ЦС НДП Узбекистана. На них рассматривались вопросы развития НДП, совершенствования ее структуры, реализации программных целей партии, актуальные задачи деятельности местных партийных организаций.

МАЙ. Представители ЦС НДП Узбекистана и Министерства энергетики Республики встретились с тружениками Ташкентской ГРЭС. Состоялся содерхательный разговор о путях укрепления независимости Узбекистана, о той роли, которую играет в обществе Народно-демократическая партия.

МАЙ. В ЦС НДП Узбекистана состоялась встреча за «круглым столом», посвященная разработке идеологии национальной независимости. В дискуссии приняли участие учёные-обществоведы, представители органов власти, литераторы, работники советов НДП г. Ташкента и Ташкентской области.

ИЮНЬ. В Карши и Самарканде состоялись семинары-совещания на тему «Актуальные политические задачи Народно-демократической партии Узбекистана в современных условиях», в которых приняли участие руководители облагородителей, секретари первичных парторганизаций, политологи, учёные.

ИЮНЬ. Гостями Узбекского металлургического завода были секретари первичных организаций НДП промышленных предприятий Чирчика, Янгиабада, Янгиюло, Ангрена, Алмалыка. Состоялся семинар, посвященный формам и методам работы первичных парторганизаций промышленных предприятий.

(Продолжение следует)

ПОДПИСАНЫ СОГЛАШЕНИЯ О СОТРУДНИЧЕСТВЕ

В целях обеспечения достойного участия Народно-демократической партии Узбекистана в выборах в Олий Мажлис Республики Узбекистан, Жокары Кенгес Республики Каракалпакстан, областные, районные и городские Кенгас народных депутатов, в соответствии с законами страны и Уставом партии, а также исходя из накопленного опыта, руководство Центрального Сове-

та партии заключило предвыборные соглашения о сотрудничестве с рядом действующих в республике общественных объединений — Комитетом женщин, Федерации профсоюзов, Обществом инвалидов, Интернациональным культурным центром Республики Узбекистан, Международным благотворительным фондом «Согласие автолюбителей» и республиканским фондом социальной под-

держки ветеранов «Нурний», Союзом писателей Узбекистана и другими.

Негосударственные некоммерческие организации взяли на себя обязательство о поддержке на выборах кандидатов, выдвинутых в депутаты от НДП Узбекистана, а партия обязалась выражать и защищать интересы вышеуказанных объединений и их членов.

Пресс-служба
ЦС НДП Узбекистана

Состоялся пленум Ташкентского городского совета НДП Узбекистана. С докладом «Об участии Ташкентской городской организации Президента Республики Узбекистан, избрали делегатов на III съезд Народно-демократической партии Узбекистана, в Олий Мажлис Республики Узбекистан и Ташкентский городской Совет народных депутатов» выступил первый секретарь Центрального Совета и Центральной ревизионной комиссии НДПУ. Государственный секретарь Л. Я. Гулямов.

Участники пленума рассмотрели также вопросы о выдвижении кандидатов в депутаты Ташкентского город-

ПЛЕНУМ ГОРСОВЕТА

тора фирмы «Новатор» А. А. Матвеев, председатель правления акционерного общества «Шарк гули» С. И. Ганиева, первый секретарь Шайхантоурского райсовета НДП Узбекистана, Х. Э. Бахаев, председатель правления акционерного общества «Ташкентмебель» Т. Т. Назаров.

По обсужденным вопросам плenум принял соответствующее постановление. Соб.инф.

Интервью

Акционерное общество открытого типа «Стройтрест №159» финансово-строительной корпорации «Ташкилинвестстрой» определено генеральным подрядчиком на строительстве профессиональных колледжей и академических лицеев в республиканской столице. О том, как решается эта важная задача, рассказывает председатель правления АО Ринат САФАРИЕВ:

— В Национальной программе подготовки кадров Узбекистана Лицей также значится в пусковой программе 1999 года.

До конца 1999 года осталось около трех месяцев. Что войдет в программу строительно-монтажных работ 2000 года?

— Надеемся в ноябре-декабре приступить к строительству колледжа на массиве Майкурган Сабир-Рахимовского района и тем самым создать столицу необходимый задел на будущий год. Площадка для строительства колледжа, который станет готовить кадры для службы быта, уже определена. Сейчас решаются вопросы финансирования, полной комплектации стройки проектно-сметной документацией. Предполагается также включить в пусковую программу будущего года еще два про-

мышленных, многие из них хорошо известны ташкентцам и гостям города. В их числе такие уникальные объекты, как панорамный кинотеатр, здание узбекского драмтеатра имени Хамзы, Дом знаний, в котором сейчас работает русский драмтеатр, мемориальная чайхана «Самаркандарбаз», Дом отдыха ветера-

нов, и другие. На счету треста около ста тысяч квадратных метров современного жилья, 89 школ, 60 детсадов, лечебницы, в том числе городская многопрофильная больница №1, хирургический корпус на улице Рахманкулова, десятки махаллинских газаров, мини-пекарен и прочих объектов...

За прошедшие годы трест построил 24 завода и фабрики. Среди них «Ташсельмаш» и «Узбексельмаш», заводы — тракторный, экскаваторный, «Ташкабель», фарфоровый, фабрики «Юлдуз», «Малика» и другие.

Из ваших ответов следует, что АО обладает структурой, отличающейся мобильностью и эффективностью. Как она выглядит?

— Мы располагаем четырьмя общественными и двумя отделочными управлениями, заводом железобетонных изделий, участком малой механизации, небольшим автохозяйством. Их коллективы в последние годы выполняют и перевыполняют производственные задания, работая с полной отдачей на пусковую программу. В 1998 году выработка на одного работающего в целом по тресту достигла в среднем 803784 сумм с ростом против предыдущего года на 18,9 процента. Цифры вполне удовлетворительные. Неплохо выглядят и показатели выполнения строительно-монтажных работ — за 9 месяцев текущего года освоено собственными силами 1 миллиард 200 миллионов сумм — гораздо

больше, чем намечалось.

За этот же период получено около четырех миллионов сумм чистой прибыли, которая остается в нашем распоряжении. Значит, вновь как и по итогам первого и второго кварталов, мы можем выплатить дивиденды держателям акций. Аими у нас фактически являются все 1430 рабочих, инженеров, техников и служащих, составляющих штат АО. А всего на нас работают 3800 сумм каждой.

Обращаю внимание читателей: наши заводы железнобетонных изделий и участок малой механизации могут оказывать населению, прежде всего индивидуальным застройщикам платные услуги — предоставить технику, продавать фундаментные блоки и другие виды железобетонных изделий, штукатурный раствор. дополнительный источник доходов пойдет на дальнейшее улучшение социальной защиты работающих.

Наверное, не обходится без трудностей, тех или иных недостатков...

— Безусловно, АО могло бы действовать более эффективно, если бы не ряд препятствий. В некоторых случаях по вине заказчиков задерживается финансирование строек, включенных в пусковую программу, выдача проектно-сметной документации в комплексе. До сих пор не удается избежать и такой порок, как постоянные задержки со стороны некоторых наших заказчи-

ков оплаты выполненных и принятых работ, что влечет за собой рост долговской задолженности. А между тем наше финансовое состояние зависит от заказчиков. В основном от городского хокимията, ибо значительная часть наших работ оплачивается за счет бюджетных средств.

Наш трест, как и любая подразделение, не обходится без естественного оттока части рабочих, передко выходящих в армию, выходит на пенсию и так далее. Ряды выбывающих надо пополнять.

Поэтому подразделение АО нужны квалифицированные каменщики, бетонщики, монтажники, штукаторы. Оплата труда у нас сдельная: чем больше выполняешь, тем больше получаешь.

Наверное, не обходится без трудностей, тех или иных недостатков...

— Безусловно, АО могло бы действовать более эффективно, если бы не ряд препятствий. В некоторых случаях по вине заказчиков задерживается финансирование строек, включенных в пусковую программу, выдача проектно-сметной документации в комплексе. До сих пор не удается избежать и такой порок, как постоянные задержки со стороны некоторых наших заказчи-

ков оплаты выполненных и принятых работ, что влечет за собой рост долговской задолженности. А между тем наше финансовое состояние зависит от заказчиков. В основном от городского хокимията, ибо значительная часть наших работ оплачивается за счет бюджетных средств.

Наш

Спортивная хроника

ВСЕ БОКСЕРЫ — С МЕДАЛЯМИ

Событием III Центральноазиатских игр, проходящих в Бишкеке, стала победа команды боксеров Узбекистана. Упорной была борьба в финале, в котором пятеро узбекистанцев завоевали золотые медали, — Тимур Туляков, Икрам Бердыев, Тимур Абрагимов, Рустам Сайдов и Лазизбек Закиров. Гайрат Ахмедов и Туляшбай Данияров удостоены серебряных медалей.

Остальные члены сборной Узбекистана по боксу — Бекзод Хидиров, Кайрат Бейсекулов, Асгар Султанов, Журабек Набиев и Шерзод Куссанов получили бронзовые медали. Итак, все боксеры Узбекистана вернутся домой с медалями.

КТО ПОЕДЕТ В СИНГАПУР

Ведущие юные легкаюты готовятся к участию в чемпионате Азии среди юниоров, который состоится в Сингапуре.

Десять спортсменов будут представлять Узбекистан в этих ответственных стартах. Такое впечатление количества легкаютов отправляется на чемпионат Азии впервые, и, по мнению специалистов, у наших земляков есть шанс побороться за призовые места в отдельных видах программы.

Назовем тех, кто поедет на 8-й юниорский чемпионат Азии. Это Елена Пискунова (бег 400 м), дистанционеры Станислав Черкасов и Сергей Близнюк, Лилия Дусметова (копье), Анастасия Кирибярова, Анна Казакова, Ирина Воробьева (бег 100, 200 м), Диана Галимова (100 м с/б), Тимур Яворский (100 м), Антон Савкин (ядро).

В СТРАНЕ ЗОЛОТЫХ ПЕСКОВ

Международная многодневная гонка завершилась в Болгарии.

Узбекистан там представили известные велосипедисты, неоднократные призеры международных и республиканских соревнований Сергей Арыков, Юрий Плохин, Энвер Сайтиметов, Дамир Иратов, Улугбек Саламов и Глеб Жадко. По итогам «многодневки» наши земляки заняли пятое командное место, опередив гонщиками из девяти стран.

НА РАВНЫХ СО ВЗРОСЛЫМИ

В Бангкоке завершился международный турнир, посвященный 72-летию короля Таиланда. В соревнованиях участвовали двадцать одна десятка стран.

Узбекистанцы были самыми молодыми участниками, но, несмотря на это, на наших земляков с самого начала соревнования смотрели с уважением и с опаской. В мире хорошо известных достижений узбекистанских двадцатист.

Первым «нашумел» Шукрулло Рустамов из Маргилана. 17-летний парень боролся просто здоровью и лишился в финале уступила японцу Мацуко Наохико (весовая категория до 60 кг). Причем сама малость. Просто не хватило Шукрулло напористости и опыта. Ведь это первый его выход на взрослый турнир.

Для Марины Кадыровой (до 78 кг, Карши), обучающейся в РУОР Ташкента, это также был дебют. И тоже удачный — в ее активе бронза. В сквоте за третье место она с явным преимуществом победила Яин Пантизу из Таиланда.

В ЧИСЛЕ ОЛИМПИЙЦЕВ

Две путевки на предстоящие Олимпийские игры завоевали атлеты Узбекистана на прошедшем в Афинах чемпионате мира по греко-римской борьбе.

Чтобы добиться права выступить в Сиднее, нужно было в Греции войти в восьмерку сильнейших. Это удалось Баходиру Курбанову (63 кг), занявшему четвертое место, и Дильшоду Арипову, ставшему восьмым.

Следует отметить, что возможность добыть путевку на Олимпиаду накала обстановку на чемпионате до предела. Ведь в нем участвовало рекордное число спортсменов — свыше 300 из более 30 стран.

КРАЛИ, ЧТО ОХРАНЯЛИ

Уголовное дело, о котором рассказала старший помощник Ташкентского авиационного транспортного прокурора Халида Сайдозова, не назовешь громким или сложным. Но по своему характеру оно классифицировано как экономически опасное. Вот что говорит Халида Сайдозова:

— Опасность, как мы считаем, заключается в том, что преступление совершили работники военизированной охраны Ташкентского аэропорта. А когда сторож, которому доверили сберечь имущество, разворовывает его, это страшно, потому что у людей невольно напрашивается вывод: «Значит, верить нельзя никому». Как вы понимаете, допускать такое нельзя ни в коем случае.

Шукрат Тайманов и Эркинбай Холматов — односельчане, друзья. Живя в густонаселенном поселке Нязбаш Гянгильского района, они местом работы избрали столичную организацию. Оба состояли в штате отдела охраны аэропорта. А охранники дружили склад горюче-смазочных материалов. Им, материально ответственным

лицам, доверили большие ценности. К сожалению, соблазн быстрой наживы толкнул нязбашцев на преступление.

В одно из дежурств поздно вечером Тайманов и Холматов спилили из цистерн в заранее приготовленные канистры более 90 литров дорогостоящего масла на общую сумму 11817 сумов.

Украденное без промедления погрузили в багажник стоявшей неподалеку автомашины «Жигули», которая принадлежала гражданину Х.Кучкарову. Однако не успела машина отъехать и километра, как на повторение ее остановили инспекторы ГАИ для обычной проверки водительских прав. Между прочим, заглянули инспекторы в багажник, а там — емкость с маслом. Следы, естественно, привели на склад...

На следствии, ни в суде Ш.Тайманов и Э.Холматов открыться не стали, во всем признались. Следователи добыли и другие веские доказательства их виновности. Судебное заседание завершилось обвинительным приговором. Но суд принял во внимание ряд смягчающих обстоятельств: то, что это правонарушение было первым в их жизни, чистосердечное признание, изъятие незаконных предметов.

Гастролы

КОГДА ПОЮТ МУЖЧИНЫ

В Узбекистане проходят гастролы хора «Шубертбунд» из города Эссен (ФРГ)

Германия издавна славилась такой традицией: собираясь мужчины и пели, стараясь многоголосием показать красоту мелодии и слов. Впервые такой мужской хор организовал Цельтер в 1808 году в Берлине и назвал свой кружок «Лидертафель», что означает «Застольное пение». Спустя 20 лет прошел первый боль-

ших, опасаясь их распространения на свою родине, резко назвали их «немецкой заразой». Однако лидертафели выжили, и на народной любви к ним свидетельствует долгая — в три четверти века творческая жизнь мужского хора «Шубертбунд». Некоторые фирмы организуют платные концерты, оплачивают поездки хора, а в результате певцы побывали в Египте, Англии, Франции, США, в ЮАР, Бельгии, многих других странах...

А вот теперь им рукоплем шутят узбекистанцы. В эти дни выступает в Бухаре и Самарканде, а 10 октября состоится заключительный концерт в Ташкенте — в зале Музикального театра имени Мукини.

Для нынешнего тура по Узбекистану коллектив подготавливает специальную программу «По следам Западно-Восточного Дивана. Поэзия Великого шелкового пути», солируя в которой американец Даниэль Вашингтон. Название этой программы выбрано не случайно — в нынешнем году отмечается 250-летие со дня рождения великого немецкого поэта Гете, и несколько музыкальных произведений, исполненных хором, написаны на его стихах.

Барна МУСАБАЕВА,
магистр Ташкентской
государственной
консерватории



шой певческий праздник лидертафелей.

Однако их песни нравились далеко не всем. Высокопоставленным особым резала слуяя выраженная «народность», героические, решительные интонации вместо тихих сентиментальных песенок.

«Союз Шуберта» — хор любительский. На сцене рядом стоят два пекаря, химики, четырехуручица, электрики, бизнесмены, пенсионеры... Они влюблены в свой хор, их духовным призванием стала музыка, и

ЗНАКОМСТВО С ЯПОНИЕЙ

церемонии и искусства икебана.

Своебразное путешествие по Стране восходящего солнца совершили посетители выставки фотографий, рассказывающих о красоте природы, городов, буднях и праздниках Японии. Дополнила это представление выставка японского плаката. Кинофестиваль порадовал новыми фильмами, любители музыки побывали на кон-

цертах классической и современной музыки.

Развитие культурных связей Японии и Узбекистана сближает народы двух стран. Аттракцион по культуре посольства Японии в Узбекистане Такэши Ишихара сказал: «В дальнейшем мы планируем проведение подобных фестивалей не только в столице, но и в других крупных городах вашей республики».

НИА «Туркестон-пресс»

Криминальные истории

ции Хамзинского района столицы в кондитерском цехе, относящимся к коллективному предпринятию «Yo Isolt».

Выяснилось, также, что в пяти торговых точках этого же предприятия, действующих на территории Ташкента, не используются контрольно-кассовые машины. Причем собранная дажа в день проверки дневная выручка от реализации товаров торговыми точками в сумме 46 тысяч сумов не была оприходована в кассе предприятия, а оставлена у руководителя предприятия И.Мамедова. Всего за девять с лишним месяцев работы через кассовые аппараты не было пропущено 6660,6 тысячи сумов!

И это еще не все нарушения, обнаруженные здесь налоговиками. При повторной инвентаризации, проведенной на предприятии, у экспедитора З.Тохтаминова, являющегося материально ответственным лицом, излишки числящихся за них товаров на 328,7 тысячи сумов и недостача в 582 тысячи сумов. Виновные привлечены к ответственности, против них возбуждены уголовные дела.

**Пресс-служба
Государственного
налогового комитета
Узбекистана**

Большим спросом у спортсменов и жителей Ферганской долины пользуется спортивная одежда, выпускаемая частной фирмой «Мадина». Фирма, которая существует уже второй год в Балыклинском районе Андижанской области, в основном специализируется на выпуске формы для борцов.

Вся продукция «Мадины» — десять видов спортивных товаров, сшитых из плотнотканых материй, не заливаются на прилавках фирменных магазинов.

Руководители фирмы теперь намерены расширить швейный цех, увеличить объем выпуска спортивных товаров, обновить их ассортимент и улучшить качество.

Гороскоп октября

В течение предстоящего периода создавшаяся прежде напряженность начнет постепенно ослабевать. В октябре в делах, в том числе и финансовых, наметится улучшение. Звезды обещают благожелательные отношения между родными и близкими людьми, хотя возможны и размолвки из-за пустяка.

Наступивший месяц предоставит немало разнообразных возможностей почти всем, но надо быть очень мудрым и сильным, чтобы достичь равновесия между Судьбой и Волей.

Будьте особенно осторожны в осмотрительны в трудные дни октября: 10, 14, 17, 23.

ПОЛЕЗНАЯ ОСТОРОЖНОСТЬ

Весы. Начиная со второй декады октября круг общения заметно сузится, а восхищение сменится разочарованием. Поэтому надо быть во всех делах осмотрительным и осторожным. Не исключены тяжелые с официальными органами, а возникшие семейные проблемы могут привести к душевным расстройствам.

Скорпион. Жизненные обстоятельства потребуют от Скорпионов пересмотреть свое отношение к неоправданному реваншу за прежние финансовые издержки. Можно рассчитывать на возобновление утраченных и укрепление новых деловых отношений. Возникшие проблемы со здоровьем лучше устранить в первой половине периода, так как после 17 октября служебные и семейные обязанности полностью поглотят вас.

Близнец. Фортуна повернулась к вам лицом. Вас ждут финансовые и профессиональные успехи. Для работы не простым окажется период после 17 октября. Выход один — действовать только в сотрудничестве с проверенными людьми.

Телец. После 8 октября благодаря вашим стараниям наступит долгожданный реванш за прежние финансовые издержки. Можно рассчитывать на возобновление утраченных и укрепление новых деловых отношений. Вторая половина месяца может возникнуть конфликты с официальными лицами и госучреждениями.

Лев. После 8 октября благодаря вашим стараниям наступит долгожданный реванш за прежние финансовые издержки. Можно рассчитывать на возобновление утраченных и укрепление новых деловых отношений. Вторая половина месяца может возникнуть конфликты с официальными лицами и госучреждениями.

Дева. Фортуна повернулась к вам лицом. Вас ждут финансовые и профессиональные успехи. Для работы не простым окажется период после 17 октября. Выход один — действовать только в сотрудничестве с проверенными людьми.

Рак. Вам удастся сделать несколько шагов вперед по служебной лестнице. Ваше материальное благополучие упрется, но эмоциональный настрой может снизиться из-за переживаний, связанных с близкими родственниками. К середине месяца возрастет вероятность конфликтных ситуаций.

Лиры. Удастся сделать несколько шагов вперед по служебной лестнице. Ваше материальное благополучие упрется, но эмоциональный настрой может снизиться из-за переживаний, связанных с близкими родственниками.

Водолей. ПерIOD вынужденного проста и всяких неприятностей остался позади. Интересные встречи и гармоничные общения обогатят ваш кружок. Проблемы с неожиданностью и недостатком денег. Но тем не менее в середине октября можно рассчитывать, что тактический компромисс со всеми проблемами будет все-таки найден.

Рыбы. Рыбам уготована такая активная деятельность, что до 17 октября не будет никакой возможности расплыться, а тем более заниматься своими личными делами, которых к тому времени наберется великое множество. Финансовые проблемы можно свести к минимуму, если ограничить собственные запросы и рассчитаться с госучреждениями.

Дева. Желание побывать в одиночестве и потребность в сочувствии пройдет после 8 октября, когда вы вновь очутитесь в середине месяца на снижение жизненного тонуса. Поэтому Козерогам стоит уделять самое пристальное внимание собственному организму.

Водолей. ПерIOD вынужденного проста и всяких неприятностей остался позади. Интересные встречи и гармоничные общения обогатят ваш кружок. Проблемы с неожиданностью и недостатком денег. Но тем не менее в середине октября можно рассчитывать, что тактический компромисс со всеми проблемами будет все-таки найден.

Лиры. Удастся сделать несколько шагов вперед по служебной лестнице. Ваше материальное благополучие упрется, но эмоциональный настрой может снизиться из-за переживаний, связанных с близкими родственниками.

Водолей. ПерIOD вынужденного проста и всяких неприятностей остался позади. Интересные встречи и гармоничные общения обогатят ваш кружок. Проблемы с неожиданностью и недостатком денег. Но тем не менее в середине октября можно рассчитывать, что тактический компромисс со всеми проблемами будет все-таки найден.

Рыбы. Рыбам уготована такая активная деятельность, что до 17 октября не будет никакой возможности расплыться, а тем более заниматься своими личными делами, которых к тому времени наберется великое множество. Финансовые проблемы можно свести к минимуму, если ограничить собственные запросы и рассчитаться с госучреждениями.

Дева. Желание побывать в одиночестве и потребность в сочувствии пройдет после 8 октября, когда вы вновь очутитесь в середине месяца на снижение жизненного тонуса. Поэтому Козерогам стоит уделять самое пристальное внимание собственному организму.